促 进 基 本 建 設 的 关 紐

建

文

这几年的实践说明,建设银行参与计 划、参与设计, 协助建设部门、建设单位合 理安排建设项目, 落实投资, 协助设计部门 改进工程设计,对于促进基本建设的增产节 约,促进多快好省地完成计划,有着很重要 的作用。如果做好了这一工作,就抓住了促 进基本建设增产节约的关键。但是, 在建设 银行的一些同志中, 对参与计划、参与设计 这项工作, 认识还不很一致。有的同志说: "计划是计划部门的事情、设计是设计部门 的事情,银行的任务是拨款、管财务,过问 计划和设计, 那是不务正业。"还有的同志 说:"基本建设计划和设计是很复杂的,技术 性很强,我们不懂技术,干不了。"从这些同 志的看法中反映出这样几个问题:建设银行 要不要参与计划、参与设计; 能不能参与计 划。参与设计;以什么精神参与计划、参与 设计。下面我就这几个问题谈谈自己的看

要不要参与計划、参与設計

建设银行是管基本建设财务拨款的,目的是为了促进合理地节约地使用建设资金,充分发挥国家投资的效果。根据在实际工作中的体会,要达到这个目的,如果不首先从计划、设计上考虑问题,仅仅在财务拨款上打圈子是不行的。我们在以往的工作中,由于很少从计划和设计的合理性上考虑问题,因而往往抓住了芝麻,丢掉了西瓜。例如,有一个大城市,两年以前,花六十一万元建设了一个兽医院。建成以后,由于远离农村,医治的病畜很少,每月开支四千多元,而收入只有四百元左右。为农业服务的兽医院,建设在远离农村的大城市,这是明显的不合理。但是在这项工程的建设过程中,我们经办行的同志,由于沒有首先从根本上考

虑该项工程该不该建在大城市,因此,虽然 辛辛苦苦地查定额、审预算、核造价、办拨 款,做了许多工作,但是仍然沒有把住口 子,堵住漏洞。这个事例说明,在基本建设 中,计划和设计环节上的节约是最大的节 约,计划和设计环节上的浪费也是最大的浪 费。因此,为了做好基本建设拨款工作,在 增产节约运动中充分发挥建设银行的职能作 用,促进基本建设多快好省地发展,首先就 要参与计划安排、参与工程设计。参与计 划、参与设计,这不是不务正业,而是为了 更好地务好正业。

能不能参与計划、参与設計

基本建设计划关系到各个方面, 涉及的 问題很多, 确实是很复杂的, 而每一项工程 又都有它专门的技术,这也是事实。但是, 从实践中我们体会到,不管什么样的计划或 设计, 也不管技术多么复杂, 用来衡量它合 理与不合理的尺子只有一个, 即党的方针政 策, 多快好省地建设社会主义的总路线。 要我们高举毛泽东思想红旗, 按照党的方针 政策办事,深入实际,深入群众,进行调查 研究,就可以协助发现问题和解决问题。最 近我们听到:河北省某地有一个热电厂,为 了堆放炉渣, 征购土地二千三百亩, 建设一 个永久性儲灰場。经办行经过调查, 了解到 这样大的儲灰場,足够该厂使用五十四年, 即使按还沒有定案的远景规划计算, 也够使 用三十六年, 而炉渣是陆续堆放的, 柱不需 要一次占用这么多的土地。他们提出划段分 期使用的建议。单位采纳了他们的意见,把 先不使用的一千七百多亩地, 交还了当地人 民公社, 有利于农业生产。这个热电厂还计 划建设二期蒸发站工程,以供应邻近各厂生 产上的热汽需要。经办行协同他们调查了热

汽供需情况和建设条件,了解到邻近各厂每小时所需的热汽,最高超不过一百八十八吨,而该厂现在的设备能力,每小时就能供应热汽二百四十吨,供过于求,同时建设蒸发站的设备也沒有来源,因此,建议单位撤销了这项计划,节约投资一百三十四万元。

热电厂建设储灰場和建设二期蒸发站工 程, 既有计划问题, 也有技术问题, 经办行 在技术上幷不是內行, 但是他们经过调查研 究, 协助单位作了正确的处理。这就说明, 只要我们坚决依靠党的領导,大走群众路线, 即使不怎么懂工程技术,也是能够参与计 划、参与设计的。我们建设银行参与计划、 参与设计、主要是协助有关部门和单位、研 究计划安排和工程设计是不是符合以农业为 基础。以工业为主导的发展国民经济的总方 针; 是不是符合自力更生、奋发图强、艰苦 奋斗、勤俭建国的方针; 是不是符合集中力 量打歼灭战的方针; 是不是符合综合平衡、 全面安排的要求, 等等, 而不是专门去研究 解决工程技术问题。当然, 在基本建设中有 许多政策问题是通过技术来体现的, 为了正 确地贯彻党的方针政策, 顺利地进行工作, 我们也应该学习一些工程技术知识。

以什么精神参与計划、参与設計

上面谈了我们建设银行应该参与计划、参与设计,也能够参与计划、参与设计,那 么应以什么样的精神去参与计划、参与设计 呢?最重要的是要有全面观点和实事求是的 态度。

在参与计划、参与设计的工作中,由于各部门、各单位看问题的角度不同,对一些问题的看法也就会有不同的意见。在这时候,我们一定要相信,在党的统一領导下,各部门、各单位都是为了多快好省地完成国

家计划,都是为了对国家负责,不能只相信 自己不相信別人。同时, 我们考虑问題一定 要实事求是, 防止单纯的节约观点。只要我 们是坚持了全面观点和实事求是的态度, 工 作中的矛盾, 就会得到合理解决。例如, 某 市计划新建一个化学纤维厂,产品外销,投 资一百二十万元。当地建设银行经过调查, 了解到生产所必须的一种原料目前尚无来 源, 而且建成以后暂时只能生产短纤维, 而 国外市場所需要的是长纤维, 貨不对路, 建 议推迟建设。有关部门经过研究, 采纳了他 们的意见。这个市的另一个化工厂, 计划建 设一项生产新产品的工程, 投资五十万元, 但建成以后所需要的某种生产原料要从国外 进口,来源沒有保证。建设银行了解到生产 这种原料的技术已经过关, 可以自制, 于是 主动建议增建原料车间,经市计委同意,追 加了三十万元的投资。这样,将来投产以后 既能保证正常生产, 每年还可以给国家节约 一笔外汇支出。这两件事情,一个削减了投 资,一个增加了投资,都做得对,都有利于生 产, 因而都受到了有关部门和单位的欢迎。

全面观点和实事求是的态度,就是说确实需要增加的工程,要积极支持,该节约的 錢要坚持原则,绝不能浪费。有的同志怕坚持原则搞坏关系,这种顾虑是沒有必要的。举一个例子来说,有一个事业单位,计划投资三百五十万元,当地建设银行经过调查研究,发现有些工程确实安排不当,提出调整建议,先后协商四次,沒有得到一致意见。他们坚持了原则,受到主管部门的重视,主管部门的領导同志亲临现場,逐项审定,把

投资调整为二百一十四万元。事后,有关人员在建设银行开了座谈会,大家心情舒畅,关系十分融合。事实证明,只要从维护党和国家的利益出发坚持原则,不但不会搞坏关系,而且相互间会达到真正的团结。

总起来看, 我们建设银行能不能做好参 与计划、参与设计的工作, 我看关鍵还在干 我们自己的思想。陕西分行一个办事处的同 志, 去年年初到两个单位去协助安排项目, 落实投资, 当时由于在思想上对这项工作沒 有足够的认识, 抱着領导叫去, 不得不去的 思想, 因此只是简单地算了算帐, 协助单位 把多余的十七万元的投资弥补了投资缺口。 以后领导上组织大家学习了《为人民服务》等 文章, 并结合当前形势, 联系工作实际进行 了讨论, 同志们认识到进行这项工作是为了 使建设项目安排得当, 工程设计合理, 挖掘 带约潜力, 加快建设进度, 这不仅有着经济 意义,而且有着重要的政治意义。思想认识 提高以后, 还是原来的同志又到原来那两个 单位去工作,情况就不同了,他们经过深入 调查研究, 结果协助单位削减不必要的工程 达四十多万元, 另外还有十多万元的工程推 迟了建设, 总共节约投资六十万元。

相同的人,到相同的单位,做相同的工作,前后两次,由于思想状态不同,效果就大不一样。这就说明,只要我们坚持政治挂帅,在战略上藐视困难,在战术上重视困难,振奋革命精神,树立起一心为革命,一切为革命的思想,就一定能够克服各种困难,做好工作,为我国的社会主义建设贡献更多的力量。

